Domaci tkol ze cviceni 10.
( prosim, prettéte si vSiechny p¥iklady a vyreite aspoii dva z nich)

I. Opakovani ,,zikladnich“ pojmii (zvlastg diferencislu) :

1. Je dana funkce f(x,y)=4 }1_L
x+1

a) Najdéte defini¢nf obor D funkce fa nakreslete jej. Vypoéitejte V 1 ( 0,— 3);

b) UkaZte, Ze funkce fje diferencovatelna v bodé (0, - 3) a urcete v tomto bodé& diferencial funkce /.
Napiste linearni aproximaci funkce f(x,y) v okoli bodu (0, —3) a rovnici te¢né roviny
a normdly ke grafu f v bodé (0, -3, 8).

+
2. UkaZte, Ze promala x,y plati arctg ik =x+y .
1+xy $
3. Je déna funkce f : f(x, )= (x2 + y2).sin (%) pro (x,»)#(0,0), f(0,0)=0 .
x~ 4y

a) Ukazte, 7e funkce f je spojitiv R? .

b) Vypoditejte VS (0,0);

¢) Ukazte, Ze funkce f je v bodé (0,0) diferencovatelns, i kdyZz nema bodé& (0,0) spojité parcidlni
derivace.

4. a) Ukazte, Ze je-li funkce diferencovatelna v bod& X, € R", pak m4 pro libovolny vektord € R",d #
smérovou derivaci D f(X,) = <Vf(X0 ) 5) ;
ph

x2+y2

b) Zjistéte, zda funkce  f (x, y) = je v bodé (1,1) ve sméru vektoru a = (2,1)

rostouci nebo klesajici. Najd&te vektor a, l a ” =1, v jehoz sméru funkce /' v bod& (1,1) roste

nejrychleji.

II. Derivace sloZzené funkce vice proménnych ( k promysleni ):

1. Derivace sloZené funkce vice proménnych: ,technika derivovani — pfedpokladame, Ze plati pfedpoklady pro
uziti ,fetizkového* pravidla - jaké to jsou pfedpoklady?

a) Je-li g(f)=f(sint,t?), urkete g'(t) a g"(?).

b) Urgete parcialni derivace 1.a 2. fadu funkcg g(x,y),je-li g(x,»)=1 (x2 y,%) ;

2. Necht' funkce f (x, y) ma spojité parcidlni derivace prvniho faduv E 2 anecht f (x,x2 )= 1

)
a i(x,xz):x pro xeR . Urete i(x,xz), xeR.
ox oy
" L) . 3y ar afr o i
3. Transformujte diferenciilni operitor x-a—— y-a— do polérnich soufadnic
y X

(x=rcose,x=rsing , re(0,w), pe [0,271] )-

III. A predbéiné ,, jednodussi piiklady“ na vySetfovani extrémii:
1. Vysetfete na mno%ind M = R? globdlni a lokaln{ extrémy v nasledujicich funkei:
) feoy)=12x-x’y-n7 b f(y)=@E-»)+@-1°
2. Vysetfete globalni extrémy funkce f(x,y)= x*+y* -2y namnozing M M= {(x, ¥); xt<y< 4} :



